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І ДОВІРИ 

 

Повномасштабна війна в Україні стала потужним каталізатором глибинних 

трансформацій системи управління публічними фінансами, які виходять за межі 

традиційних фіскальних інструментів та охоплюють інституційні, поведінкові й 

соціально-економічні виміри. Умови воєнної економіки характеризуються 

підвищеним рівнем невизначеності, обмеженою доступністю інформації, 

зростанням фіскальних ризиків і залежністю від зовнішніх джерел фінансування, 

що актуалізує проблему довіри до публічних інститутів та формування 

економічних очікувань основних суб’єктів фінансових відносин. 

З позицій інституційної теорії публічні фінанси розглядаються як система 

формальних і неформальних правил, що визначають процес мобілізації, 

розподілу та використання фінансових ресурсів держави [4]. В умовах війни ці 

правила зазнають суттєвих змін, зумовлених необхідністю оперативного 

перерозподілу бюджетних ресурсів, розширення дефіцитного фінансування, 

застосування надзвичайних податкових і боргових інструментів. Водночас 

ефективність таких трансформацій значною мірою залежить від здатності 

держави забезпечити інституційну стійкість та передбачуваність фінансової 

політики. 
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Особливу роль у процесі управління публічними фінансами відіграють 

економічні очікування, які формуються під впливом макроекономічної динаміки, 

бюджетної політики, інформаційних сигналів органів влади та загального рівня 

суспільної довіри. Згідно з положеннями поведінкової економіки, очікування 

економічних агентів не завжди є раціональними та можуть суттєво відхилятися 

від об’єктивних макроекономічних показників [2]. У воєнний період негативні 

очікування здатні посилювати інфляційні процеси, стимулювати тінізацію 

економіки та знижувати ефективність податкової мобілізації. 

Звернемо увагу, що податкова мобілізація в умовах війни виступає вагомим 

інструментом формування дохідної бази бюджету, ефективність якого 

визначається не лише фіскальними заходами, а й рівнем інституційної довіри та 

економічних очікувань платників податків. 

Довіра до публічних інститутів виступає ключовим нематеріальним 

активом системи публічних фінансів. Високий рівень довіри сприяє підвищенню 

добровільної податкової дисципліни, розширенню внутрішнього ринку 

державних цінних паперів та підтримці реформ у сфері бюджетного управління. 

У контексті війни довіра набуває стратегічного значення, оскільки забезпечує 

готовність домогосподарств і бізнесу фінансувати державні потреби, у тому числі 

через інвестиції у військові облігації та участь у фіскальних ініціативах уряду. 

Проведені дослідження підтверджують доцільність інтеграції положень 

поведінкової фінансової теорії в аналіз процесів формування та використання 

публічних фінансів, особливо в умовах воєнної економіки. Обґрунтовано, що 

врахування поведінкових ефектів, соціально-психологічних чинників та 

особливостей сприйняття фінансових рішень економічними агентами дозволяє 

поглибити розуміння механізмів функціонування системи публічних фінансів, 

підвищити результативність взаємодії між державою та громадянським 

суспільством і удосконалити інструментарій фінансової політики. Застосування 

поведінкового підходу в поєднанні з інституційним аналізом формує підґрунтя 

для зміцнення довіри до публічних інститутів, стабілізації економічних очікувань 
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та забезпечення більшої стійкості системи управління публічними фінансами в 

умовах глибоких суспільних трансформацій [1]. 

Інституційні трансформації управління публічними фінансами в Україні в 

умовах війни проявляються також у зміні підходів до прозорості, підзвітності та 

фінансового контролю. Зростання обсягів міжнародної фінансової допомоги 

актуалізує необхідність дотримання високих стандартів фіскальної відкритості 

та ефективного використання публічних ресурсів [5]. У цьому контексті 

комунікаційна політика держави відіграє важливу роль у формуванні довіри та 

стабілізації економічних очікувань. 

Наукові дослідження свідчать, що поєднання інституційного та 

поведінкового підходів дозволяє глибше пояснити механізми функціонування 

публічних фінансів у кризових умовах [3]. Інституційні зміни, не підкріплені 

довірою та позитивними очікуваннями, мають обмежений ефект і можуть 

призводити до зростання соціально-економічної напруженості. Тому 

стратегічним завданням державної фінансової політики в умовах війни є не лише 

фіскальна консолідація, а й формування стійкої інституційної довіри. 

Таким чином, інституційні трансформації управління публічними 

фінансами в умовах війни слід розглядати як комплексний процес, у якому 

економічні очікування та довіра виступають ключовими чинниками 

ефективності фінансових рішень. Їх урахування дозволяє підвищити 

адаптивність системи публічних фінансів, забезпечити фінансову стійкість 

держави та створити передумови для післявоєнного відновлення економіки. 
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